



难说“再见”她们和“弟子”同毕业

青岛六中老师李佳、杨春蓉最后一次送考 即将告别教学岗位为学生送上诚挚祝福

真诚拥抱，高燃击掌，暖心安慰，殷切叮嘱……从教30余年，这样的送考场景于青岛六中教师李佳和杨春蓉而言，再熟悉不过。今年6月7日起，她们再次陪伴本校学生出现在高考考点外。这一次送考似乎与往常没什么不同，看到她们，同学们仍然如同吃下一枚“定心丸”；这一次送考又与往常“截然不同”，这是她们最后一次送考，看着“关门弟子”从容淡定走进考点，心中的不舍、惦念只有她们自己知道。

难以说出的“再见”

“今年送考，我特意找出件白色棉麻马甲，搭配T恤、牛仔裤，看起来干净利索，就想让学生们一看到我就感觉神清气爽的，带着一份好心情走进考场。”李佳是语文老师，高考第一天7时30分，她早早赶到青岛旅游学校，和年轻老师们一道为自己的“亲学生”送考，连“战袍”也是特意挑选的。看着她精神抖擞的样子，大家想象不到前一天她还回复学生问题到深夜。11时30分，看到学生们步履轻快、面带笑容地走出考点，李佳悬了一上午的心才落了地。她想正式跟孩子们道一声“再见”，却迟迟开不了口，一是怕影响同学们的心情，二是怕自己“绷不住”，索性决定留到他们完成试返校时再说。

这声特别的“再见”，李佳已经拖了近3个月——执教35年，她原本应该于今年4月正式退休，但为了陪学生走完最后一程，她选择退而不休，站好最后一班岗。“去年我就是教毕业班，暑假的时候，级部主任找我谈新一年的工作计划，询问我是否能继续教高三，当时我就已经想好了。”李佳说，在六中，没有任何一名上半年退休的毕业班老师会提前离开。



多年来送考，李佳（左二）从不缺席。



杨春蓉为学生进行数学考前指导。

孩子们回家享受生活，这已经成为老师们的一种习惯，是六中的一种师风传承。

10日下午，最后一科考试即将结束，正在等候学生凯旋的李佳坦言自己此刻的心情很复杂。“教师的工作多数时候平凡而琐碎，每年已经毕业的学生们来看我，是最令我难忘的，也让我深切体会到教师这份工作的意义所在。”李佳说，看到曾经天真幼稚的孩子像大人一样叮嘱她注意身体，言语间流露出真正理解了当初上学时老师付出的一番苦心，“那个时候，是老师最有成就感、获得感、幸福感的时候。”

难忘最后的高三

今年是数学教师杨春蓉在教学岗位上的第33个年头。事实上，今年2月，她便

可以退休回家。家中父母年事已高，父亲又常年卧床，她想早些回家全心照顾父母，可一番思考后，杨春蓉还是决定延迟退休。“我陪着这届学生从高一走到高三，在关键时刻，我舍不下他们，这也算是为我自己的教师生涯画上一个圆满的句号。”杨春蓉感慨地说，这届高三是她最难忘的。

杨春蓉最后一次送考的方式有些特殊。因为她的学生考点分布太过分散，人数最多的一个考点也只有四五个人，无论去哪个考点送考都没办法照顾到所有学生。“而且我泪点很低，我怕看见他们进考场会忍不住哭出来，再影响到他们的考试状态就得不偿失了。犹豫半天，我还是没去。”她选择加入线上送考群，为学生解疑答惑、加油助威。看着孩子们在群里发照片、交流感受，这给了杨

春蓉很大的安慰。

记者了解到，学生私下喜欢称呼杨春蓉为“蓉宝宝”。聊起这个昵称，杨春蓉有点羞涩，但笑意更甚。“他们平时叫我老师，私下这样称呼表达一种亲昵。”原本杨春蓉一直瞒着自己退休的消息，偶然听说后，学生们纷纷来找“蓉宝宝”“要抱抱”，还约定高考之后和她约会。往届学生也纷纷送来贺卡和花束，祝福她退休快乐。

“前不久，我2005届的学生带着女朋友回来看我，看到他从一名特困生成长为广州美院的学生，后来还出国留学，我太欣慰了。”杨春蓉说，作为一名老师，自己的付出能给一批批学生的一生带来点滴改变，就是她教师生涯最大的价值。

观海新闻/青岛晚报掌上青岛 记者 张琰 实习生 范胜瑶

29岁班主任的第一次送考

青岛68中老师张晓彤随时关注考生心情



青岛68中老师张晓彤（右）在考场外为考生加油。

“虽然不知道今天考试发挥如何，但你要相信自己，你早已百炼成钢；你也要相信高考，它是公平的试炼，不会让任何一个像你一样认真踏实的孩子伤心难过……”每门高考科目结束，青岛68中高三（9）班语文学科教师张晓彤都会用手机及时为学生送上这样的关心和鼓励。

“我班学生大多在67中考点，每一场考完结束都会有学生来找我交流，还会告诉我谁考得不好，让我去安慰。”考场外，张晓彤与自己的学生击掌、拥抱，简单叮嘱几句后，目送学生走进考场。

“我感觉比他们的父母都紧张，心一直是悬着的。”高考期间，每天晚上张晓彤都会在班级家长群里发送第二天考试注意事项，并确保让每位家长在开考前半小时把考生送到考场。直到晚上9时多，张晓彤的班级家长“后援”群还没停歇。

从陕西师范大学研究生毕业后，26岁的张晓彤就来到了青岛68中担任语文班主任，年龄的优势，让她很快就融入到学生群体成为大家口中的“彤姐”。“我课下比较随和，和学生没有距离，但课上我会严肃起来不跟学生们嘻嘻哈哈，他们也愿意来找我谈心。”回忆第一次上课，略显紧张的张晓彤凭借过硬的教学能力和用心的备课收获学生和家长们的认可。在学校“青蓝工程”师徒结对帮助下，张晓彤所带班级稳步向前不断提升。

“高考是一个阶段的终点，也是一个新的起点。从此以后，你的人生不再是轨道，而是广阔的旷野。”面对自己的第一届毕业生，张晓彤希望学子们不忘正直、勇敢的初心，不断学习，继续向上，成就自己，报效祖国！”高登营说道。

记者 于娜

“高考结束，替孩子们高兴”

青岛58中副校长高登营校门口接考生

6月10日中午，青岛气温超过30℃，记者手机多次提示高温橙色预警。在青岛58中考场外，头顶烈日的送考“亲友团”紧张地等待着高考生生物科目考试结束，而在校门口，青岛58中高三老师们也已列队站好，准备迎接考生走出考场第一时间送上祝贺，站在队伍最前列的是学校连年送考的副校长高登营。

“这是咱学校的传统，每门考试结束，年级老师都要站在门口迎接，为学子们加油打气！”高登营告诉记者，今天是高考最后一天，对学生而言是值得祝贺的，他也由衷地替孩子们感到高兴，“高考前给予学生们期盼和鼓励，越到高考结束的时候，越是为孩子们送上祝愿。高中3年，求学12年，现在他们又将走向新的前程，踏上新的台阶，希望他们能像58中校训一样，永远追求卓越，一生报效祖国！”高登营说道。

看着学子们陆续走出考场，高登营赶紧上前为他们送上祝贺。学生们看到



青岛58中副校长高登营（左）和学子合影留念。于娜 摄

高登营后，也纷纷上前拥抱，有学生手捧鲜花前来跟恩师合影留念。“高考结束先适当休息一下，后面还有‘综招考试’和‘强基考试’、高考志愿填报等事项，这期间可以规划一下自己的大学生活，等到大学录取通知书下来后，再去学学车，到社会中适当吃点苦，锻炼锻炼，增强一下对社会实践的认识。”高登营叮嘱学生。

记者 于娜